
Comune di Cattolica
Provincia di Rimini

VERBALE
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.  2  DEL  31/01/2023 

 QUESTION TIME DEL CITTADINO AD OGGETTO: "CONSULTA GIOVANI" 

L'anno  duemilaventitre  , il giorno   trentuno , del mese di   Gennaio ,  nella Residenza Municipale – Palazzo 
Mancini – il Consiglio Comunale si è riunito in seduta ordinaria in  Prima convocazione.

Alle ore  21:03  il  Segretario Generale procede all'appello dal quale risultano presenti e assenti i seguenti consiglieri:

Cognome Nome Pr. Cognome Nome Pr.

FORONCHI FRANCA P MAGNANI MARCO P

BENELLI GASTONE P FRANCA ROBERTO P

MONTANARI ALESSANDRO P GENNARI MARIANO P

SECCHI MARCO P POZZOLI SILVIA P

GIULINI GIULIANA A OLIVIERI NICOLETTA P

BERTOZZI DAVIDE P FRANCA RICCARDO P

GIUSINI ELENA P MAURO FLAVIO P

MICHELINI ALICE A CECCHINI MARCO P

CASANTI FILIPPO P

PRESENTI N.  15 

L'Assemblea è presieduta dal Presidente del Consiglio Comunale  Sig.  Alessandro Montanari  
Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, art. 97, comma  

4)  il Segretario Generale dott.  Andrea Volpini.
Il presidente, constatato che il numero dei Consiglieri intervenuti è legale, dichiara la seduta valida, aperta e pubblica.
Sono presenti gli assessori:  BELLUZZI ALESSANDRO, VACCARINI FEDERICO, UGUCCIONI ALESSANDRO .



La Consigliera comunale Giulini Giuliana è assente giustificata.

Si  dà atto che alle  ore 21,10 la Consigliera Michelini  Alice - assente al momento dell’appello 
iniziale - è entrata in aula alla fine della discussione del precedente punto all’Ordine del Giorno ad 
oggetto “Comunicazioni della Sindaca”. 

I Consiglieri presenti in aula sono 16.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Il  Presidente  del  Consiglio  comunale  Montanari  Alessandro  cede  la  parola  al  Signor  Ricci 
Matthias  ai  sensi  dell'art.45 bis  del  Regolamento sul  funzionamento del  Consiglio comunale per la  
lettura del Question Time del cittadino presentato con Prot. n.47158 in data 01/12/2022 ad oggetto: 
"Consulta giovani" di seguito allegato e da considerare parte integrante del presente verbale;

Successivamente la parola viene ceduta all'Assessore Vaccarini Federico per la lettura della relativa 
risposta:

Gentile,
prima di rispondere a quanto Lei chiede, ritengo importante fare alcune precisazioni che penso siano 
fondamentali.

La partecipazione delle giovani generazioni alla vita della propria Città, del proprio Paese, e in generale  
dei fenomeni globali è di fondamentale importanza e proprio per questo i giovani dovrebbero, anzi 
devono, essere protagonisti attivi in ogni processo decisionale che riguarda la propria vita. 
Pensiamo al rilevante contributo delle giovani generazioni in movimenti quali Fridays for Future per la  
sensibilizzazione  dei  Governi  internazionali  sui  cambiamenti  climatici  o  alle  esperienze  di  Servizio 
Civile  che si  connotano come un’opportunità di crescita personale attraverso un servizio che viene  
rivolto verso la comunità che a sua volta ne risulta arricchita. 
I giovani hanno in sé la possibilità di portare al confronto e al dialogo uno sguardo nuovo, differente da  
quello delle altre generazioni: si badi bene, non migliore, ma differente, e le differenze, nel confronto e  
nel dialogo, sono sempre un’occasione di crescita e di arricchimento.

Un punto che mi preme sempre,  in ogni occasione,  e ripetutamente ricordare è che i  giovani non  
rappresentano soltanto il futuro; quando si dice che “i giovani sono il futuro” si sta facendo loro un  
torto poiché si demanda al domani ciò che invece sono oggi: il presente. I giovani sono il presente, 
iniziamo la discussione sempre da questo punto di partenza in modo che le loro (o le nostre) istanze 
siano sempre ascoltate, considerate e valorizzate. Proprio per questo motivo come Amministrazione 
Comunale abbiamo voluto intraprendere da subito delle azioni politiche concrete “con”, e non soltanto  
“per”, le giovani generazioni quali il potenziamento delle attività svolte all’interno del Centro Giovani,  
che ha visto in quest’ultimo anno una grande partecipazione grazie a proposte progettuali innovative e  
di qualità, il finanziamento di una borsa di studio universitaria per svolgere un progetto di ricerca volto  
ad  implementare  la  digitalizzazione  del  Museo  della  Regina,  la  realizzazione  di  iniziative  volte  a 
confrontarsi  sul  tema della  marginalità  giovanile  in  relazione  al  rapporto  tra  città  e  adolescenti,  la 
definizione dell’età per poter votare al Bilancio partecipativo a 16 anni trovando così un’ampia adesione 
anche nella fase della presentazione dei progetti oltre che in quella della votazione e la partecipazione in 
prima persona ad iniziative organizzate dal Comune.

Come si può notare da queste scelte politiche, i giovani sono stati considerati attivi protagonisti non  
soltanto in tematiche riguardanti la loro fascia d’età, che sarebbero di difficile definizione dato che ogni  
scelta amministrativa della Città influisce sulla vita delle nuove generazioni, ma anche in processi più 
ampi che possono essere valorizzati grazie proprio all’apporto delle giovani menti. Proprio in ragione di  
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ciò,  ritengo che sia  interessante notare che se per “giovani”  si  prende a riferimento la  fascia  d’età  
individuata  dall’Istat  nelle  sue  rilevazioni,  ossia  15-34  anni  (http://dati-giovani.istat.it/),  è  possibile 
vedere come le elezioni amministrative tenutesi  a Cattolica nel  2021 abbiano definito un Consiglio 
Comunale  cittadino  in  cui  la  presenza  di  “giovani”  risulta  essere  estremamente  elevata  e  ciò  è  
sicuramente il segnale che la cittadinanza di Cattolica nutre enorme fiducia nel fatto che una nuova  
classe dirigente sia pronta ad amministrare con competenza la nostra città; al momento dell’elezione 
infatti rientrano nella categoria di “giovani”: Magnani Marco (33 anni, Cattolica Futura) Mauro Flavio 
(21 anni, Fratelli d’Italia), Piva Riccardo (27 anni, Partito Democratico), Secchi Marco (29 anni, Partito  
Democratico)  e  Vaccarini  Federico  (31  anni,  Partito  Democratico)  a  cui  si  è  aggiunta  in  seguito 
Michelini  Alice  (26  anni,  Partito  Democratico);  allo  stesso modo è  possibile  notare  la  presenza  di 
giovani anche tra coloro che compongono attualmente la Giunta Comunale come Gabellini Claudia (34  
anni), Vaccarini Federico (31 anni) e in passato Ugolini Enrico (29 anni).

Vista  la  volontà  di  proseguire  in  questo  virtuoso  processo  di  coinvolgimento  attivo  delle  nuove 
generazioni che si è deciso di intraprendere convintamente e visto anche quanto scritto sul programma 
elettorale della  Sindaca Franca Foronchi in merito alla  Consulta  giovani,  che riporto integralmente: 
“Consulta dei giovani.  Ci impegneremo per la costituzione della consulta dei giovani,  quale organismo della politica  
giovanile con l’obiettivo di favorire il raccordo tra nuove generazioni e istituzioni locali, di promuovere progetti, iniziative  
culturali e sportive, di incentivare l’associazionismo fra giovani e il loro inserimento in società.” che ci impegna nei 
riguardi delle cittadine e dei cittadini di Cattolica, si ribadisce la volontà di intraprendere la costituzione 
di una Consulta giovani.

Il Signor Ricci prende atto di quanto sopra esposto e si dichiara soddisfatto della risposta;

Gli interventi sono riportati integralmente nella registrazione digitale della seduta disponibile nel 
sito  web  dell'Amministrazione  comunale  all’indirizzo:  http://www.cattolica.rn/retecivica-citta-di-
cattolica/area-istituzionale/live-stream-consiglio-comunale-comune-di-cattolica
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VERBALE APPROVATO E SOTTOSCRITTO

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
ALESSANDRO MONTANARI ANDREA VOLPINI

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del Codice dell'Amministrazione 
Digitale (D.Lgs. N 82/2005 e ss.mm.)
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